

Redacción, y Administración: Calle del APAR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALLENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel Trimestre, 4,50 pesetas. En la PENINSULA Trimestre, 5,00 pesetas. EXTRANJERO Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos. Atrasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOLES: En la 1.ª planta, a 10 céntimos la línea del cuerpo G. (Máximo de caracteres en un anuncio: 30 líneas). En la 2.ª y 3.ª plantas: 50 céntimos la línea. (Máximo de caracteres: 20 líneas). Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: a 50 céntimos la línea. (Máximo: Una línea). Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisface el impuesto de timbres. (Ley 11 Octubre 1905). Los anuncios de aquellas mortuorias se pagan por una tarifa especial. TELÉFONO N.º 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Asuntos del día

Los periódicos ministeriales nos van descubriendo el velo que cubría los próximos presupuestos. El gobierno, careciendo de tiempo, no solo para confeccionar unos presupuestos que respondan a su programa político y económico, sino para discutirlo con la amplitud que obra de esa índole necesita, dice que se ve obligado—si ha de cumplir el precepto constitucional de tener legalizada la situación económica en 1.º de enero próximo—, a reproducir el presupuesto ahora vigente, dedicándose inmediatamente a la tarea de confeccionar el suyo, el que desea, para presentarlo a las Cortes antes del 1.º de mayo.

Pero esa reproducción no será exacta. El gobierno juzga que los presupuestos de 1904 son deficientes, y que hay necesidad, para mejorarlos, de aumentar los gastos, dotando mas holgadamente los servicios y consignando las cantidades necesarias para la creación de otros nuevos. Todo esto ha de producir mal efecto, pues significa un cambio de orientación perniciosísimo, que pudiera producir fatales resultados.

El *Diario Universal*, órgano del señor conde de Romanones, interpretando el pensamiento del gobierno dice: «El gobierno procurará, al presentar su obra que ésta no desmienta la proporción que debe haber entre los ingresos y los gastos; pero dentro de esta obligación, que no ha de olvidar, atenderá hasta donde le sea posible la buena marcha de los servicios públicos.»

¿Procurará, sólo? Este término, algo ambiguo, encerrará para muchos una terrible amenaza hacia el déficit. En el último Consejo de ministros el Sr. Montero Ríos dio cuenta a sus compañeros de gabinete de tres proyectos de ley, que tienen a impedir grandes abusos: uno referente a incompatibilidades, otro a excepciones y el tercero a elecciones. Mucho hay que corregir para que esas leyes respondan a su fin, y sería un gran servicio el que prestaría el gobierno si lograra el objeto que persigue.

Las noticias que transmite el telégrafo, acerca de los citados proyectos, no son suficientes para poder emitir juicio sobre ellos. Desde luego nos parece muy bien la sanción que establece contra los ciudadanos que no emitan su voto. Es verdaderamente vergonzoso que haya necesidad de fijar una sanción para conseguir que salga de su indiferentismo una gran parte del cuerpo electoral; pero los hechos han demostrado sobradamente que no puede seguir el actual estado de cosas.

Siempre que se ha ponderado la conveniencia de nuestra expansión colonial hemos sonreído escépticamente. Nuestra expansión colonial! Si no fuera suficiente con el recuerdo de Cuba, Puerto Rico y las Filipinas, ahí están ahora las pocas posesiones coloniales que nos quedan, completamente abandonadas por el gobierno y olvidadas de los españoles, que prefieren marchar a tierras extranjeras, a buscar el pan en esos agregados de nuestro solar.

Estos días algunos periódicos publican cartas de Fernando Poó. ¡Y qué cosas se dicen! Allí la pasividad es completa en cuestiones tan importantes como son las de salubridad, las de higiene, las de urbanización, las de conducción de aguas potables, las de construcción de caminos, y las del fomento y desarrollo de la inmensa riqueza que aquellos territorios atesoran; pasividad que contribuye a que en nuestras posesiones de África la hectárea de terreno valga cuando más 30 pesetas, mientras en una isla portuguesa inmediata, no más fértil y rica que las nuestras, gracias a los talentos y esfuerzos de un español ilustre y gran colonizador, el médico salmantino Sr. Manteco, la hectárea de terreno no se adquiere por cantidad menor de 5.000 duros.

¿No es verdad que esto es muy desconsolador?

LA VIDA MADRILEÑA

PARA «LAS PROVINCIAS». La muerte de Navarro Ledesma.—La juventud literaria.—Lucha dura y estéril.—Los «sportsmen» de la literatura.—El ideal roto.—Días de otoño.—Animación en el capital.—Trabajando en honor de M. Loubat.—La Gran Vía y los capitalistas españoles.—Los extranjeros en Madrid.—Las compañías comerciales.—Por las migajas.—Estreno de «Ideas» en la Zarzuela.—Obras en ensayo.—De la Comedia.—La compañía Balguer-Larra.

A través del humo lanzado por las hogueras periodísticas; apartando la lluvia de adjetivos y los elogios póstumos, qué queda del homenaje tributado al ilustre escritor Sr. Navarro Ledesma? ¿Cuál es la realidad? ¿Cuál la ficción y el engaño? He oído hablar a muchos escritores jóvenes respecto a la muerte de Navarro Ledesma, y sus palabras son escépticas, sin ilusiones ni esperanzas. Navarro Ledesma sacrificó su juventud al estudio; no gozó de las dichas de la vida, y por toda recompensa a su labor, su angustiada familia no ha recogido sino varios artículos de periódicos, más o menos rimbombantes.

El escritor que no dispone de ciertos medios de fortuna va resultando un mártir. La lucha por la gloria se presenta en tan difíciles y peores condiciones que el combate por la vida. Navarro Ledesma, a pesar de su gran cultura y de su agudo ingenio, tuvo cerradas las puertas del teatro, y por un favor especial y de cualquier manera fue estrenada en el teatro de la Princesa su traducción de *Othello*.

la comedia sea una imitación de Echegaray ó Benavente; el público aristocrático estima que es una habilidad de su compañero escribir tales cosas, y los críticos, que hablan de tu al distinguido autor y conocen la obra por haberles sido leída en un banquete íntimo, dan fuertes golpes de bombo. Hace pocos días leí en un periódico de Santander una crónica en la que se manifestaba que la crítica madrileña se ocupaba en «chínchar medianías doradas». Ahora, con motivo de la muerte de Navarro Ledesma, se me ocurre pensar que si hubiera sido aristócrata adinerado, las puertas del teatro Español no hubiesen permanecido cerradas para él.

Mientras que algunos *sportsmen* del arte dramático tienen a su lado a las empresas del Español y la Comedia y la crítica vendida a sus sonrisas, los jóvenes viven pobre, miserablemente, y contemplan con tristeza sus ilusiones desvanecidas y su esperanza rota. Como Navarro Ledesma, ellos saben, trabajan y luchan, pero no podrán abrir las puertas de hierro que les separan de la gloria y la fortuna. No quiero citar nombres, pero descontando a Echegaray, Galdós, Benavente y los hermanos Alvarez Quintero, ¿quién podía haber entrado en el Español con mayores méritos que Navarro Ledesma? Los que tan afilados se muestran ahora, ¿por qué no rompieron una lanza contra el convencionalismo ridículo y las medianías entronizadas, que cierran el camino de los que valen, estudian y trabajan? Los que tienen inteligencia y estudian no van a los cafés, a tertulias estúpidas que se titulan ingeniosas; no dan comidas para leer obras entre los taponazos del champagne, ni son de los que se llaman «hombres simpáticos».

Navarro Ledesma trabajaba incesantemente, le faltaba tiempo para concurrir a los saloncillos, y su figura rendida por el peso de una labor ruda y tenaz, no tenía flexibilidad para hacer piruetas ante las damas y los galanes. Navarro Ledesma no se paraba detrás de una tertulia aristocrática, flanqueada por críticos invitados a cenar, para que le abriera la puerta del teatro.

¿Comprende la tristeza, el desaliento de los jóvenes al considerar que el premio a la incesante labor, al sacrificio de las alegrías, a una vida del pensamiento, ha sido colocar una montaña de artículos de periódicos sobre la tumba de Navarro Ledesma? Y las «medianías doradas»—como dice el crónico santanderino—según al féretro del incansable luchador; exhibieron sus personas ante el público estacionado en las calles, y al día siguiente vieron sus nombres en los diarios. La farsa no se ha suspendido un momento.

Quizá si Navarro Ledesma no hubiera muerto siendo redactor de tres periódicos, los lectores apenas tendrían noticia del ilustre escritor. Tal vez lo que en Madrid hacen y deshacen personalidades a su antojo, hubieran salido del paso con una noticia de tres renglones. Cada día va resultando una mentira mayor la conquista de la gloria, pues esta no consiste en la publicación de artículos, que lo mismo se aplican al escritor que al político ó al torero de moda. Y el día que la juventud pierda en absoluto el ideal de la gloria, el arte quedará reducido a una especulación casi comercial.

Han llegado los días del otoño madrileño, los mas hermosos del año en la capital de España. El cielo es de un azul limpio, tranquilo; el sol es mas blanco que en los pasados días del calor; el viento arranca de los árboles las hojas secas y forma con ellas grandes remolinos, de los que salen melancólicos murmullos; las plantas de los lirios están amarillentas, tendidas en la tierra, dobladas por el soplo del gigante del Guadarrama. En los parques, como en el campo, flota la tristeza precursora del invierno, de las noches largas y terribles, en las que la escarcha destruye plantas y árboles y los pájaros caen muertos en el blanco sudario de nieve.

En la población, por el contrario, todo es alegría y actividad. La calle de Alcalá está rebosante en las últimas horas de la tarde, y por la Carrera de San Jerónimo no se puede dar un paso a las ocho de la noche. Ya ha vuelto a Madrid la gente que tiene coche, quedando solamente en Biarritz la espuma de la elegancia; los escogidos que pueden gastar miles de francos compitiendo con rusos y con ingleses en la temporada de moda.

Albañiles, carpinteros, pintores y jardineros, no cesan en su tarea de embellecer la población para cuando venga M. Loubat. No ha quedado una sola casa del centro que no esté pintada y revocada; las vallas de los solares también lucen colores azules y blancos; la plaza de la Villa está siendo convertida en un jardín; son reforzados los mazoicos de plantas y flores del Prado, Recoletos y la Puerta de Alcalá; en el pasaje de Trafaleros se hace un jardín; son colocados a toda prisa mas faroles en las calles céntricas y en las inmediatas a la embajada francesa, y se preparan las iluminaciones y arcos de triunfo.

La temporada es magnífica para los obreros madrileños, y con la construcción de la Gran Vía, asegurada ya por la adjudicación a la casa inglesa Hughes, el porvenir es halagador para los trabajadores manuales. ¿Lástima que no sean también capitalistas españoles los que realicen las ganancias que dejará la construcción de la Gran Vía! No hace mucho tiempo, al ocuparme de este asunto expresé la falta de iniciativa de los capitalistas madrileños que dejan su dinero en cuenta corriente en el Banco de España, sin producirles nada, y toleran que los ingleses vengyan a realizar las reformas en la población. ¿Cuántos negocios importantes podían haberse emprendido con los miles de francos gastados en automóviles y en los hoteles de París y Biarritz por los madrileños que han ido a divertirse durante la primavera y el verano! Los ferrocarriles que arrancan de Madrid son de extranjeros y su personal lo mismo en la parte de dirección y alta administración; los tranvías pertenecen a una compañía belga y a otra alemana; una de las más poderosas compañías de luz eléctrica es alemana; la de aserrar maderas es belga; las de gasificación y ácido sulfúrico que ahora se establecen cerca de la estación del Mediodía, extranjeras también. Faltaba que la empresa de la Gran Vía fuese extranjera, y los capitalistas madrileños lo han consentido. Verdad es que ellos se encuentran muy ocupados; unos en correr en automóvil, otros en entretenerse en el *sport* de la política, y algunos escribiendo dramas para adquirir la notoriedad, que parece el único ideal de su vida.

Con lo expuesto basta para conocerse de que el capital madrileño es contrario a la industria y al planteamiento de grandes negocios. El cobro de las rentas de las fincas del campo y el del cupón es la ocupación de nuestros capitalistas,

resultando que el dinero se lo llevan durante el invierno los extranjeros establecidos en Madrid, y en el verano los de París, Biarritz y otras poblaciones francesas.

Lo más notable del caso es que ahora los capitalistas españoles piden acciones de la Gran Vía, como las solicitaron de las Compañías de ferrocarriles y de tranvías, después que otros se habían llevado el mejor del negocio. Se conforman con las migajas de ingleses, franceses y belgas.

Para el pueblo de Madrid la decisión de la casa inglesa, contratista de la Gran Vía, es un gran beneficio, no solamente porque la población ganará extraordinariamente, sino por la seguridad de que los obreros tendrán trabajo más de diez años consecutivos.

En la Zarzuela se ha estrenado el sainete *baturo Ideicas*, que a unos críticos ha parecido bien y a otros mal. El público del estreno no se entusiasmó ni realizó protestas vehementes. Permaneció en la indiferencia, y hay quien dice que algunos espectadores se aburrirían.

La empresa del teatro de la Zarzuela quiere reforzar la compañía, comprendiendo, sin duda,—como dije en mi crónica anterior—que es deficiente y está agobiada de recomendaciones. De un lado se mueven los amigos del Sr. Pinedo, y de otro los partidarios de D. Valentín González.

Al mismo tiempo que se habla de estas candidaturas, circulan rumores alarmantes, respecto a la situación económica de la empresa, y se dice que ha buscado la colaboración financiera de un señor admirador entusiasta de una de las tiples de la compañía.

En el teatro de la Zarzuela se estrenará en breve *El hijo de Doña Urraca*: en Apolo *La reina de los Dolores*, y en el Cómico *Las granadinas*. La primera obra es del Sr. Estremera, hijo del difunto autor, la segunda de Arnieches y García Alvarez, y *Las granadinas*, de Perrin y Palacios.

A Eslava no va mucha gente y Martín está casi solitario todas las noches. Respecto a la Comedia continúan comentándose rumores de desavenencias entre el empresario y el Sr. Borrás, y los íntimos de éste siguen dudando de que concluya la temporada en el teatro de la calle del Príncipe. Estos rumores han de perjudicar al abono, a pesar de los golpes de incensario que dan a la compañía, en verdad muy deficiente, los críticos que han entregado traducciones a la empresa.

La compañía Balguer-Larra, que es de las mas nobles y completas que se han formado hace tiempo, en la que además de los ilustres artistas citados figuran Sofia Alverá, Concha Catalá y Matilde Pardo, la actriz del teatro Lara, empezará a actuar en Valencia el día 4 de noviembre y permanecerá ahí hasta el 8 de diciembre. Lleva todas las obras estrenadas en Lara últimamente y el repertorio cómico grande de la última época de María.

Balguer y Larra han firmado contratos hasta el 30 de setiembre del año próximo, negándose a aceptar algunos muy ventajosos en Madrid y provincias. Los de Lara llegarán a Madrid el día 2 de octubre, y la inauguración de la temporada se verificará el 6 ó el 7; la Comedia abrirá sus puertas el 7 ó el 8 y el Español del 15 al 20.

EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 25 de setiembre de 1905.

INTERMEZZO

Batalla de leones.

«Zar» había sido cazado en la Nubia. Era hermoso, grande, ágil, imponente. Por eso le bautizaron así. Pero nadie osaba acercarse a los fierros de la jaula. «Zar» daba miedo por su nostalgia terrible; sus ojos paralizaban el ánimo, sus rugidos intimidaban a los más valientes.

Pero he ahí que de pronto se presenta un atrevido domador que quiere dominar la indómita cautividad de «Zar», y el rey de las selvas pasa así a ser propiedad de M. Bostock. Esta fue quien, ante su hermosa presencia, le llamó «Zar».

La intención de M. Bostock era de hacer «trabajar» al león con otros dos del Cabo, tan fuertes y tan indómitos como aquél, para hacer así un grupo de sensación.

Pero una desdichada imprudencia hizo que se pusiese a los tres leones juntos en una jaula, cerca de otra en donde había perezosamente tendida una joven leona. ¡Hasta en las fieras hay coquetería! La leona se levanta, y graciosamente, con malignidad femenina, fué a frotar su piel contra los barros continúos al trio formidable. Alargaba sus patas, y arrojando volutamente el lomo, lanzaba gruñidos guturales y «arrables».

La emoción fué grande entre los leones. Un feroz movimiento de celos los separó bruscamente.

¿Quién osará adivinar la «psicología» de los animales? Los leones del Cabo tuvieron alguna oscura percepción consciente de la superioridad plástica de su compañero, su temible rival? Sea de ello lo que fuere, el caso es que a la noche, cuando todo estaba en tinieblas, cuando allí en las selvas impenetrables turban la obscuridad los rugidos de los amores feroces, comenzó una lucha horrosa. Fué de corta duración. Los dos leones del Cabo se arrojaron sobre «Zar», hundiendo en su cuerpo sus garras y sus dientes.

Eran las diez. El domador estaba cenando en familia, cuando fueron a avisarle de que los leones se devoraban. Corrió allá al momento, y vió a «Zar» tendido en tierra, casi inanimado, pero todavía amenazador, con su boca abierta y sus patas en alto, prestas las formidables uñas. Uno de los leones del Cabo le apretaba, mordiéndole, la garganta. El otro hocaba brutalmente sus entrañas.

Nadie osaba acercarse. Cuando los dos leones del Cabo, a su vez gravemente heridos por «Zar» pudieron ser encerrados en otra jaula, su rival de la Nubia estaba muerto.

Y la leona enorgullecida, se alisaba satisfecha la piel, y lamía dulcemente la sangre que salpicaba su salvaje belleza.

Los nuevos senadores.

De las provincias.

Alava.—Marqués de Cubas, c.; D. José Velasco, c., y D. Juan Cano, ind.

Alicante.—D. Antonio Lopez Muñoz, a.; general D. Federico Ochando, a., y D. Juan Lopez Chicheri, c.

Alicante.—D. Emilio Diaz Moren, a.; D. Angel Fernandez Caro, a., y D. Luis Palomo, a.

Almería.—D. Arcadio Roda, a.; D. Pio Abdón Perez, a., y D. Lorenzo Gallardo, a.

Avila.—D. Benito de la Peña, a.; D. Nicolás Sanchez Albornoz, c., y D. Emilio Ortuño, c.

Badajoz.—D. Casimiro Lopo, a.; D. Eduardo Basela, a., y D. Ventura Márquez, a.

Baleares.—Conde de Montenegro, a.; D. Pedro Martinez, a., y conde de San Simón, c.

Barcelona.—D. Pedro S. Maristany, a.; don Francisco Collaso, a.; D. Juan Gil y Rosell, a., y D. José Mongeal, c.

Burgos.—Señor Martinez Escolar, a.; Sr. Perez Castañeda, a.; y D. Carlos Alvarez Guijarro, c.

Cáceres.—D. José Cort, a.; D. José Trujillo, a., y D. Juan Grande de Vargas, c.

Cádiz.—Marqués de Pilares, a.; marqués de Bertemati, a., y D. José María Lazaga, c.

Castellón.—D. Enrique Bushell, a.; D. Carlos O'Donnell, a., y D. Bernardo Frau y Mesa, c.

Ciudad Real.—D. Benedicto Antequera, adicto; D. Juan J. Herrero, a., y Sr. Prieto de la Torre, a.

Córdoba.—D. Andrés Peralvo Quirós, a.; marqués de Laurencin, a., y D. Juan Calvo de León, c.

Coruña.—D. Eduardo Gasset, a.; D. Ricardo Sáinz, a., y D. Antonio del Moral, c.

Cuenca.—Sr. Grimaldi, a.; D. José Cobo y Jiménez, c., y D. Telesforo Montajo y Rica, c.

Gerona.—D. Jaime Roure, a.; conde de Villalonga, c., y marqués de Camps, reg.

Granada.—Sr. Del Valle y Bueso, a.; señor Rodríguez de Beraza, a., y Sr. Jiménez de la Serna, c.

Guadalajara.—D. Santos López Pelegrín, a.; D. Juan Ranero, a., y Sr. Ruilópez, a.

Guipúzcoa.—Marqués de Seoane, a.; D. Romualdo García Ogara, a., y D. Teodoro Arana, carlista.

Huelva.—D. José de la Bastida, a.; D. Mariano Yaquez de Zafra, a., y D. Juan Mateo Jiménez, c.

Huesca.—D. Jerónimo del Moral, a.; D. Agustín Retortillo, a., y D. José Sabater, a.

Juén.—D. Buenaventura Sanchez Cañete, a.; D. Torcuato Luca de Tena, a., y marqués de Villalta, c.

León.—Sr. Fernandez de las Cuevas, a.; señor Santamaría Perez, a., y D. Tomás Allende, c.

Lérida.—Sr. García Trevilla, a.; Sr. Salmorión y Amat, a., y D. Juan Maluquer y Viladot, conservador.

Lugo.—D. Juan Bautista Tejada, a.; don Perfecto García Lalín, a., y marqués de Luque, romerista.

Lugo.—Conde de Campomanes, a.; D. Pegero Pardo Balmonte, a., y D. Dostieo Neira Galloso, a.

Madrid.—D. José de la Presilla, c.; D. Cándido Lara, a.; D. Pablo Ruiz de Velasco, a., y don Miguel Diaz Alvarez, a.

Málaga.—Marqués de Barzanallana, a.; don Cándido Ruiz Martínez, a., y D. Leopoldo Larios, conservador.

Murcia.—D. Justo Aznar, a.; D. Juan Maestre, a., y barón del Solar de Espinosa, c.

Navarra.—D. Joaquín María Gastón, a.; don Teodoro Cortés, c., y marqués de Bessolla, carl.

Orense.—Conde del Casal, a.; D. Carlos María Cortezo, villaverdistas, y D. César Luaces, v.

Oviedo.—D. Eduardo Martínez Marina, a.; conde de Peñalver, c., y D. Nicolás Suarez Inclán, c.

Palencia.—D. José Jimeno de Lerma, a.; señor Rivera y Urtiaga, a., y D. Victorino Guzmán, conservador.

Pontevedra.—D. Federico Loygorri, a.; don Teodolindo Soto, a., y D. Angel Elduayen, c.

Salamanca.—D. Jerónimo Rodríguez Yagüe, adicto; marqués de Ivanrey, c., y D. Juan Antonio Cavestany, v.

Santander.—D. Restituto de la Torre, a.; señor Sainz de Trápaga, a., y D. H. A. de Celis, a.

Segovia.—D. Raimundo Ruiz de la Torre, a.; D. Manuel Torre Quiza, a., y D. Javier Gil Becerril, c.

Sevilla.—D. Joaquín Gonzalez de la Peña, a.; D. Alfredo Eraso, a., y D. Tomás de Ibarra, c.

Soria.—D. José de Pares Sobrino, a.; señor Gonzalez Pintado, a., y D. Ramón Benito Aceña, conservador.

Tarragona.—D. José Tomás Salvany, a.; don Juan Ferrer y Vidal, a., y D. Agustín Sardá, r.

Teruel.—Marqués de Urrea, a.; D. Eduardo Aznar, a., y D. Leoncio Torán, a.

Tlalo.—D. Rufino Mansi y Bonilla, a.; D. Alfredo Serrano Patigati, a., y D. Tomás Ignacio de Bernete, a.

Valencia.—D. Rafael Sarthou, a.; marqués de Villagrana, a.; D. Ramón de Castro, a., y D. Vicente Calaburg, c.

Valladolid.—D. Rafael Luengo, a.; marqués de Bolaños, c., y D. Juan García Gil, v.

Vizcaya.—D. Federico Echevarría, a.; D. José Martínez de la Riva, ind., y D. Plácido Aliende, conservador.

Zamora.—D. Francisco García Molinas, a.; D. José Gonzalez Blanco, a., y D. Conrado Solsola, a.

Zaragoza.—Barón de la Torre, a.; D. Manuel Castellón, c., y D. Manuel Ballesteros, c.

Los arzobispos.

Granada.—Obispo de Jaén, D. Salvador Castellote.

Santiago.—Obispo de Lugo, D. Benito Murúa.

Sevilla.—Obispo de Córdoba, D. José Pozuelo y Herrera.

Valencia.—Obispo de Orihuela, D. Juan Maurá y Gelabert.

Valladolid.—Obispo de Astorga, D. Julián de Diego Alcolea.

Zaragoza.—Obispo de Pamplona, fray José Lopez Mendoza.

Las Academias.

Real Academia Española de la Lengua.—Don Marcelino Menéndez y Pelayo, c.

Academia de la Historia.—D. Eduardo Saavedra y Moragas.

Academia de Bellas Artes.—D. Angel Avilés y Merino, c.

Academia de Ciencias Exactas.—D. Daniel Cortázar.

Academia de Ciencias Morales y Políticas.—D. Eduardo Sanz y Escartín, c.

Academia de Medicina.—D. José Gomez-Pamo.

Las Universidades.

Barcelona.—Barón de Bonet.

Granada.—D. Agustín Hidalgo Pérez, a.

Oviedo.—D. Félix Pío de Aramburo.

Salamanca.—D. Angel Pulido, a.

Santiago.—D. José Gil Casares, a.

Sevilla.—D. Pedro Lavin, c.

Valencia.—D. Amalio Jimeno, a.

Valladolid.—D. Joaquín Fernández Prida, c.

Zaragoza.—D. Antonio Hernández Fajarnés, c.

Las Sociedades Económicas.

Barcelona.—D. Alberto Rusinol, reg. León.—D. Rafael María de Labra, r. Sevilla.—D. Anselmo Rodríguez de Rivas, c. Valencia.—Marqués de Vivel, c.

La Corte en San Sebastián.

San Sebastián 26.—Esta mañana en el primer expreso ha llegado el infante D. Carlos. Ha sido recibido por la familia real, el ministro de jornada y las autoridades.

Se sabe ya oficialmente la fecha en que regresará a Madrid la corte. Será ésta el sábado ó lunes próximos. Estaba fijada la fecha del viernes, pero como el rey mostró deseos de asistir a la prueba internacional del concurso hípico de Biarritz, hubo de aplazarse. Si S. M. no asiste a dicha prueba el regreso será el sábado. Si el domingo marcha don Alfonso a Biarritz el viaje de vuelta a Madrid se verificará definitivamente el lunes. Cuando el señor Mellado estuvo esta mañana en Palacio despaachando con el rey, manifestó deseos a S. M. de hallarse en Madrid el martes próximo, con objeto de asistir a la solemne inauguración del curso de la Universidad Central. El rey le contestó: «Seguramente estaremos en Madrid el día 1.º de octubre.»

Se sabe que la corte no se detendrá en la Granja.

El rey asiste esta tarde al tiro de pichón en el Hipódromo de los Juncates. La reina, la infanta doña María Teresa y el príncipe D. Fernando de Baviera, pasean en carruaje por la carretera de Francia. El infante D. Carlos pasa la tarde en los jardines de Miramar, en compañía de sus hijos.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Antigua se ha verificado esta mañana el bautizo de una hija de D. Luis Canalejas. Se le ha puesto el nombre de Ana. Han sido padrinos D. José Canalejas y doña Ana Peñasco y Castellano.

D. José Canalejas saldrá hoy para París y Lieja. Estará de regreso en Madrid dos ó tres días antes de abrirse las Cortes.

D. Luis Canalejas y su familia regresarán a Madrid el jueves próximo.

Se trata de celebrar el próximo domingo la novillada suspendida, en la que estoqueará el Chiquito de Begoña.

Se trata de que la función de gala en el teatro Real en honor de Loubat sea de invitación. Se nombrará una comisión encargada de repartir las invitaciones. La recaudación que se obtenga se destinará a los pobres del pueblo de donde es natural Mr. Loubat.

El Sr. Mellado ha negado que tenga el proyecto de crear una escuela político financiera.

También ignora el Sr. Mellado el propósito del señor conde de Romanones de pasar a depender del ministerio de Fomento el Instituto Geográfico y Estadístico.

D. Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

Autorizando varias partidas para adquisición de material de guerra; resolviendo competencias pertenecientes a los gobiernos civiles de Almería, Badajoz y Navarra; jubilando a D. José Rodríguez Vera; nombrando teniente hermano mayor de la Real Maestranza de Ronda al señor marqués de Salvatierra, é id. id. de la de Granada al Sr. Contreras.

Un patriarca en Europa.

Monseñor Elías Pedro Hoyek.

Los nombres transcritos son los del patriarca de Antioquia y de todo el Oriente (tal es su título oficial) que ha llegado hace dos días a París, acompañado de Monseñor Juan Mourad, arzobispo de Balbuk, de Monseñor Pablo Basbous, arzobispo de Tiro y de Sidon, de Monseñor Estephan, arzobispo de Cyro y de otros prelados.

Estos venerables prelados, cuyos títulos tantos recuerdos despertaran, fueron recibidos en París por el vizconde de Francia, representante del ministro de Negocios Extranjeros, y llev

Quanto a la influencia en Oriente no la estima. «El anti-clericalismo—dice—no es artículo de exportación». Así, pues, el protectorado francés en Oriente no podría ser quitado, en beneficio de los mismos intereses de la Francia.

VALENCIA

Por la provincia eclesiástica de Granada ha sido elegido senador nuestro ilustre paisano el sabio obispo de Jaén D. Salvador Castellote. Nuestra mas cordial enhorabuena.

En el tren-correo de Madrid llegaron ayer la señora marquesa de la Roca, D. Eduardo Berenguer y D. Francisco Rubio. En el ascendente de esta línea salieron la familia del gobernador civil y D. Vicente Duadale.

En el expreso de Barcelona llegó, de regreso de su excursión veraniega por San Sebastián, París, Biarritz y otras poblaciones del extranjero, el distinguido «sportman» D. Antonio Devesa. En el ascendente de la misma línea marchó D. Rafael Domenech.

—Cumpléndose el día de la fiesta de la Virgen del Pilar, 12 del próximo octubre, el vigésimo quinto aniversario en que cantó su primera misa nuestro insignie paisano el Excmo. señor obispo de Jaén, Dr. D. Salvador Castellote, en virtud de su ardiente valencianismo, se propone, según nuestras noticias, celebrar tan fausto acontecimiento en su país natal y en la parroquia misma donde fue bautizado y cantó también su primera misa, que no es otra que la de los Santos Juanes, donde celebrará de pontifical el mencionado día y predicará el tan elocuente orador sagrado Dr. D. Antonio Buj, arcipreste de la Catedral de Teruel, disponiéndose aquella asociación de Nuestra Señora del Pilar a dar el mayor brillo y ostentación a dicha fiesta.

—El corresponsal de *El Diario de Barcelona* en Bilbao, ocupándose del concurso musical celebrado en esta última ciudad, dice:

«El concurso internacional de bandas y orfeones que acaba de celebrarse en esta villa ha sido brillantísimo, habiendo alcanzado los primeros puestos dos entidades españolas: la Banda de Valencia y el Orfeón donostiarra.

Esto, que en ningún país de Europa tendría tal vez importancia, la tiene, y excepcional, en el nuestro, por el modo de ser de los españoles.

Sabido es que para todos nosotros lo de casa suele ser siempre despreciable, y admirable lo que viene de afuera. Y no razonamos. Lo ajeno es magnífico por ser ajeno, y lo nuestro es malo por ser nuestro.

Jamás creemos que produzca algo bueno nuestro esfuerzo, ni tenemos fe en nosotros mismos, ni confiamos en nuestro ingenio, nuestro valor ó nuestra fuerza.

Ahora con esto del concurso internacional de bandas hemos lucido, como siempre, nuestra característica. Nadie pensó que fuera para una banda española el primer premio. Es mas: la opinión general era que ninguna entidad artística española se atrevería a luchar con los mismos franceses. Cuando se supo que la Banda municipal de Valencia venía a Bilbao al torneo artístico, todo el mundo elogió la decisión de los artistas levantinos, pero nadie creyó en su triunfo.

«Eos artilleros de Toulouse son tan admirables ejecutantes! ¡Valen tanto los de 'L'Harmonie de Livourne», y los del primer cantón de Burdeos!

Y mucho valen los de Burdeos, y los de Livourne, y los artilleros de Toulouse, mucho; pero los levantinos han demostrado que valen más que ellos.

El Jurado y el público, de acuerdo esta vez, lo han dicho concediendo nada menos que los tres primeros premios a la admirable Banda valenciana, que en año y medio ha sabido colocarse a la altura de las primeras de Europa.

Nada nos está vedado, todo podemos conseguirlo trabajando. Ayer, unos músicos españoles que ahora empezaban, vencieron a unos músicos franceses, famosos hace ya mucho tiempo... ¿Servirá esta lección de algo? Dejaremos en lo sucesivo de reírnos de nosotros mismos cuando vayamos a intentar algo que valga la pena?

—Las brigadas de obreros que trabajan en los solares de San Francisco para convertir estos en un parque-jardín, fueron ayer reforzadas. El alcalde Sr. Llagarria ha ordenado que los 50 metros y pico de verja de hierro que rodeaban la estación del pintor Ribera se coloquen en sustitución de la valla de madera que limita la Estación y que tan mal efecto produce. Asimismo celebró ayer una conferencia con el representante de la empresa del Norte para ver si ésta costea la parte que falta hasta lograr que desaparezca por completo el anti-artístico cercado de madera.

—En la Junta provincial del Censo quedaron ayer ultimados todos los trabajos relativos a las últimas elecciones de senadores.

—*Mujeres!*—Mientras vuestros maridos os regalen espontáneamente frascos con *Agua Colonia de Orive*, podéis estar seguras de su fidelidad, porque no pensarían en aumentar vuestra belleza si estuvieran preocupados con la ajena.

—Mañana se inaugurará la nueva armería Su cursal de los Sres. Eduardo Schilling (S. en C.) de Barcelona, que han establecido en esta capital, calle de Peris y Valero, 13, y Cruz Nueva, 4.

—El alcalde ha dado orden para que sean suspendidas las obras que, según denuncia, se están realizando ilegalmente en la calle de Arrancapinos, y ha designado a los Sres. Jimenez Taberner y Gomez Cabedo para que instruyan expediente en averiguación de lo que haya de cierto sobre el particular, y, caso de ser comprobada la denuncia, depuren las responsabilidades en que haya incurrido el propietario en cuestión.

—A partir del día 2 del próximo mes de octubre, las oficinas de la representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, quedarán instaladas en la calle del Almirante, casa núm. 3, donde también funcionará el servicio de Giro-Mitmo durante las horas de nueve a doce que son las de antiguo establecidas.

—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el *Elivir Estomacal de Saiz de Carlos*.

—A propósito de la noticia comunicada desde Castellón dando cuenta de que el Ayuntamiento de Alcalá de Chivert ha acordado suprimir la estación telegráfica cuyos gastos no ascienden á mas de 200 pesetas, escribe *El Correo* el siguiente comentario, que hacemos nuestro:

«Verdaderamente no comprendemos esa manera de proceder tan anómala; hace poco, con motivo del eclipse de sol, Alcalá de Chivert mereció de las comisiones que allí fueron elegidos, no solo por las atenciones que hallaron todos los forasteros, sino por las facilidades que tuvieron para practicar toda clase de servicios. El estímulo de los elogios y el ejemplo de los sabios, han servido de bien poco en Alcalá de Chivert.»

—De tránsito para Buenos Aires fondó ayer en este puerto el vapor trasatlántico «France», conduciendo 648 emigrantes que proceden de Génova y Marsella.

Crónica RELIGIOSA

En los cepillos instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín se han recaudado para el Pan de San Antonio, desde el 16 al 25 del actual, 54,57 pesetas, habiéndose repartido á varios conventos y Asilos 900 libras de pan.

Crónica NUPCIAL

El candidato tradicionalista á diputado á Cortes por esta circunscripción, que luchó en las últimas elecciones, D. Rafael Diaz-Aguado y Salaberry, ha contraído en Madrid matrimonio con la bellísima señorita doña Auri Fernandez Mesas. Entre los regalos que los recién casados han recibido, merece ser citado un valioso abanico, obsequio del Círculo Carlista de Valencia.

Crónica MORTUORIA

Esta mañana se ha verificado el entierro del cadáver de la respetable señora doña Emilia Machí Burguete, que falleció ayer en el cercano pueblo de Rocafort.

En la estación Central de los ferrocarriles de la Sociedad Valenciana de Tranvías se organizó la fúnebre comitiva, figurando en el duelo numerosa y distinguida concurrencia deseosa de tributar este último y piadoso recuerdo á la memoria de la finada.

A su espeso D. Joaquín Vicente, hijos doña María de los Desamparados y D. Joaquín; hermanos el rector de la Universidad D. José y el notario de la curia eclesiástica D. Santiago, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Ayer mañana falleció el Sr. D. José Pizcueta Lozano, dueño del acreditado cinematógrafo de la calle de la Paz. Por su laboriosidad y fecundas iniciativas el Sr. Pizcueta era, en el mundo industrial valenciano, un carácter bien delineado, digno, por su honradez, del aprecio en que generalmente se le tenía.

Descansen en paz y reciban sus hijos D. Vicente y Doña Cecilia y demás familia nuestro pésame mas sincero.

Noticias MILITARES

Han sido destinados á esta comandancia de carabineros, el capitán D. Ramón Aragonés y los primeros tenientes D. Joaquín Rodríguez y don Gregorio Pantonet.

—Ha sido designado para el cargo de cajero del regimiento de Vizcaya, el capitán D. José Bellido.

—Se ha concedido la placa de San Hermenegildo que por sus años de servicios le corresponde, al primer ayudante de mayoría de esta plaza, capitán D. Sebastián Blanco.

—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que el 7.º regimiento mixto de ingenieros proporcione una sección de 14 hombres con su correspondiente material al 1.º, que está en Madrid; que el 8.º montado de artillería dé también al primer cuerpo de ejército ganado con sus correspondientes individuos, y que se agregue también á aquél una sección de la compañía de administración militar, que presta sus servicios en ésta.

Estas disposiciones, como otras que se habrán dado en las demás regiones militares, van encaminadas á engrosar el núcleo de fuerzas del primer cuerpo de ejército durante la visita de monsieur Loubet á Madrid. Después volverán á sus respectivos destinos.

—El telegrama del ministerio de la Guerra recibido en Capitanía general, referente á la ampliación de licencias trimestrales, es extensivo á todos los cuerpos de infantería de la región, siempre que los coroneles, á su juicio, no necesiten á dichos individuos para atenciones del servicio. Además se previene que para nivelar gastos hechos, se faciliten hasta 90 licencias trimestrales mas por cada cuerpo.

De esta forma los regimientos de infantería de Mallorca y Guadalajara, quedarán reducidos á 30 ó 35 hombres cada uno, insuficientes para cubrir el servicio de plaza y el de prevención. Por esta razón, es probable que el servicio de guardia de San Miguel de los Reyes, lo preste una sección de la Benemérita.

TRIBUNALES

En la sección primera se vió ayer la causa instruida en el juzgado de Liria, por delito de hurto, contra Juan Ibanez, que fué defendido por D. Manuel Duadale.

En la misma sección compareció después, por delito de arma de fuego, Ramón Garzón Talens, de cuya defensa estuvo encargado D. Federico Tormo de Revelo.

En la sección segunda se vió en juicio oral la causa seguida en el juzgado del distrito de Serranos, contra José Perez Martinez, por lesiones. La defensa estuvo á cargo de D. Ricardo Camillero.

En la misma sección compareció después, también por lesiones, Juan Bautista Sanjuán Monzó, al cual defendió D. José M. Aparisi.

En la Sala de lo civil se vió un pleito de menor cuantía, en el que informaron los letrados D. Vicente Marzal y D. Juan Sanchez de León.

Después informó en la misma Sala, en un incidente de pobreza, D. José Forcada.

ESCOLARES

En la Universidad se celebrarán hoy los siguientes exámenes:

Facultad de Derecho.—A las ocho de la mañana, Derecho Mercantil, (primer curso), Derecho Canónico, Derecho Natural, Hacienda Pública, Derecho Político, Derecho Romano, Derecho Penal, Derecho Administrativo, Derecho Civil, Derecho Internacional y Privado, Práctica Forense y Procedimientos Judiciales, oficiales y libros.

Filosofía y Letras.—Historia Universal (Edad Antigua y Media).

—Hoy se verificarán en el Instituto los exámenes siguientes: A las siete, nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría, Química aplicada y Mecánica industrial, todo por segunda convocatoria.

A las ocho, Historia Natural, Fisiología é Higiene.

A las nueve, ingreso para los suspensos en junio.

A las nueve y media, Lengua Castellana, por última convocatoria.

A las diez, grados, (Letras), números impares (lectura, ejercicio escrito); grados, (Letras), números pares y primero y segundo curso de Gimnasia, por última convocatoria.

A las dos de la tarde, Caligrafía, segundo y último llamamiento.

—Mañana, á las ocho de la misma, se verificarán en la Escuela Superior de Comercio, calle del Mar, núm. 120, los exámenes de las asignaturas de Contabilidad de empresas y administración pública y Reconocimiento de productos comerciales y prácticas de Laboratorio, y por segunda y última convocatoria, los de las asignaturas de Legislación mercantil, Derecho mercantil internacional y Elementos de Hacienda pública, Legislación de Aduanas y conocimiento de los tratados de comercio vigentes, Elementos de Algebra y cálculo mercantiles, Teneduría de libros y prácticas mercantiles y Tecnología industrial ó estudio de las principales industrias nacionales.

A las diez de la misma se verificarán los exámenes de ingreso.

SOCIEDADES

La Sociedad humorística y recreativa «Gente Alegre» inaugurará esta noche, en el teatro de Pizarro las veladas teatrales, poniendo en escena *El puñal de rosas*, *El cabo primero* y *La travesera*, en cuyas obras tomarán parte las señoritas Urios, Barberá, Ponce y Soler, y varios jóvenes aficionados.

—Esta tarde, á las siete, se reunirá en el Ateneo

Mercantil la Junta de la Sociedad constructora de casas para obreros de Valencia.

Notas LITERARIAS

Telegrama de Madrid que en el teatro de la Princesa se ha leído una obra dramática del novel autor D. Eduardo Pardo, hijo del acadalado comerciante valenciano del mismo apellido, y que el director de la compañía, Sr. García Ortega, tiene el propósito de que dicha obra inaugure la serie de estrenos anunciados en el referido teatro.

SUCESOS

Continúan desfilando testigos ante el juzgado del Mar con motivo del tiroteo entre republicanos del día 11 del actual. Los detenidos á raíz de aquel suceso no han sido excarcelados todavía.

—El niño Rafael Zamorano Aznar, de dos años, jugando ayer en el domicilio de sus padres, Navellos, 12, tuvo la desgracia de caerse extensas quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

—Por promover escándalo en un templo, mofándose del culto católico, fué encarcelado ayer mañana Miguel Bolbaste Prosper.

—Ayer se denunció al juzgado la comisión de otro «atracó» con robo subsiguiente, que ha venido á aumentar la lista de los muchos que á diario se cometen sin que la policía sepa ó pueda impedirlos.

Siendo sobre las ocho de la noche última, pasaban dos señoras por la plaza de Manises, cuando acercándose un muchachuelo dió al monedero de una de ellas un tirón, arrancándole y dándose á la fuga.

Prever un suceso de esta índole es realmente difícil; pero no ya tanto impedir que la gente sospechosa ó aquella otra conocida de la policía, por sus aficiones ó lo ageno, puedan dedicarse, sin temor ninguno y con toda libertad, á la lucrativa industria que uno y otro día da asuntos para esta sección.

Noias REGIONALES

BURJASOT.—La Guardia civil de este puesto ha capturado á tres individuos, entre ellos el capataz de brigada núm. 9, quienes anteañoche robaron de la propiedad de D. José Escutia, en la carretera real de Madrid, seis carretadas de piedra. Los cacos fueron puestos á disposición del juzgado.

BÉTERA.—En la Villa Rosita, de su propiedad, se ha suicidado disparándose un tiro de revolver á la cabeza, el opulento comerciante, muy conocido en el mundo industrial, D. Walterio Morris. El juzgado, al levantar el cadáver, le encontró en uno de los bolsillos de la americana una carta, en la que decía que no se culpase á nadie de su muerte.

BENIMODO.—Los días 28, 29 y 30 del corriente se celebrarán fiestas dedicadas al patrón San Felipe Benicio, los Santos Bernardo, María y Gracia, y la Divina Aurora, con velos de campanas, disparo de fuegos artificiales, pasacalles, retretas y veladas musicales, iluminaciones, cabalgata y elevación de aerostáticos. Los tres días habrá misa á gran orquesta y procesión. Los sermones están confiados á los elocuentes predicadores Dr. D. Fermín Simeón, Dr. D. Rafael Tarín, predicador de S. M., y D. Ignacio Mercader.

ONTENIENTE.—En una casa de la calle de la Rosa sorprendió anteañoche la Guardia civil al sport de tirar la oreja á Jorge. Los jugadores, con cuanto dinero tenían y 70 barajas fueron puestos á disposición del juzgado.

TEATROS

RUZAFÁ

Marujilla es... en rigor, no sabríamos, á ciencia cierta, cómo calificarlo.

Dentro de una semana, nadie en el mundo sabrá que ello ha existido. Es una perfecta obra de munción. Cinco rípios con lagrimeo de Jackson, son pabellón que cubre una mercancia, si no de contrabando, de vulgar inocencia.

Solo hay una frase fenomenalmente grande: allí donde una señora hace protestas de cariño, y salta su interlocutora: «¡qué cariño, ni qué narices!» ¡Nietschiano puro! Toda la vida humana está ahí. Y aún dirán que es poco el género.

Como la obra no vale la tinta que se gaste en hablar de ella, solo diremos que al final se clarifica, se taconeó, se silbó y se bastoneó. Un rípiete.

APOLO

Como hemos anunciado ya, esta noche dará un concierto la Banda municipal, con arreglo al programa publicado ayer. Esta fiesta artística, en la que la Banda ejecutará las composiciones mas brillantes de su repertorio, comenzará á las nueve y media en punto.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 26, á las 21,10.

La crisis obrera.

La comisión de policía urbana del Ayuntamiento se reunió hoy en la Casa Consistorial, con asistencia del alcalde y el arquitecto municipal, tratando sobre el conflicto originado por la falta de trabajo para los obreros albañiles. Tomaron, entre otros acuerdos, sacar á pública subasta las obras para la construcción de 50 nichos en el Cementerio. También se empuerarán otras obras que sirvan para remediar á los obreros del arte en construcción.

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento y se ocupará de la crisis por que atraviesa en Castellón el proletariado en general.

El alcalde, después de la reunión antedicha, marchó á visitar al gobernador civil, celebrando con él una conferencia. Le manifestó el acuerdo que habían tomado, y dió cuenta de las obras que por parte del Ayuntamiento se pueden realizar para dar ocupación á los obreros.

El gobernador, por su parte, pidió á la Jefatura de Obras públicas una relación de las obras que se pueden hacer, y hoy mismo la ha recibido.

En el ministerio de Obras públicas existen varios expedientes sobre construcción de carreteras, que están ya aprobados, faltando únicamente que se remitan fondos. Si así se hace, puede darse comienzo enseguida á esas obras y quedaría solucionada completamente la crisis de los albañiles.

Toma de posesión.

El distinguido médico D. José Clará Viñals, que hasta ahora venía desempeñando interinamente el cargo de inspector provincial de Sanidad, lo ha adquirido en propiedad por haber ganado las oposiciones que recientemente realizó en Madrid. Hoy tomó posesión, y fué muy felicitado por sus amigos, que son muy numerosos en Castellón.

Este nombramiento hace concebir esperanzas de que en breve se verificará una transformación completa en los servicios sanitarios que tan descuidados se encuentran.

Reyería.

Comunican de Nules que en esta población fueron los vecinos Vicente Sancho y Ramón Iñáñez, resultando ambos con heridas graves.

†

EL SEÑOR

Don José Pizcueta Lozano

FALLECIÓ AYER, Á LAS ONCE DE LA MAÑANA.

— — —

Sus hijos D. Vicente y doña Cecilia, hija política doña Teresa García, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará á las cuatro de esta tarde, desde la casa mortuoria, Buenavista, 16, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

†

Todas las misas que se celebrarán mañana en la parroquial iglesia de Santa Catalina-San Agustín, serán en sufragio del alma de

Don Francisco Vilata y Guillot

que falleció el día 28 de setiembre de 1904.

Su viuda é hijos ruegan á sus parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Academia Cavanilles.—1.ª y 2.ª enseñanza

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.—Se reciben encargos de matrícula.

El Reglamento se facilita en la Secretaría, PALAU, NUM. 14.

Academia Preparatoria para Carreras Militares

ROTEROS, 16, SEGUNDO, IZQUIERDA

Director D. ROMAN AYZA, Teniente Coronel de Estado Mayor y Doctor en Ciencias.

154 aprobados. En la última convocatoria; aprobados con plaza, uno en Artillería, cuatro en Infantería, y sin plaza, dos en Artillería.

Empieza el curso el lunes 2 de Octubre.

Academia Científico-Industrial

Preparación para ciencias y carreras especiales. Especialidad en los estudios de las Escuelas superiores de Industrias.

Director: D. CARLOS MATAIX, ingeniero y exprofesor numerario de la Escuela Superior de Industrias de Alcoy. Horas de inscripción, de 10 á 16.—Plaza del Correo Viejo, núm. 6, principal (junto á la calle de Caballeros).

HERNIADOS, TRENCATS, LEED

El reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, únicamente el sábado 30 del actual, donde demostrará, á cuantos quebrados se le presenten, que pueden curar radicalmente sus hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen ruido, anulándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños, deben usarlo. No dejéis de visitar á dicho especialista y tened presente que estará en Valencia, en el Hotel de Roma, solamente el día 30 del corriente.

Consulta y folletos gratis para todo el mundo. Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Academia de Matemáticas

Dirigida por D. Cayetano Fuster, Comandante de Ingenieros

Calle de Colon, 32, entresuelo, derecha

Reposo de las asignaturas de la Facultad de Ciencias.

Ingenieros de caminos, minas é industriales; arquitectos.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

preparatoria para Carreras Civiles y Militares

dirigida por el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Antonio Tudela

Exprofesor de la Academia del Cuerpo y de la Escuela Superior de Guerra

Trinquete de Caballeros, 13, 2.º

Fallecimiento.

Ayer falleció el joven poeta D. José Segarra, que desde hace varios días se encontraba enfermo de gravedad. La muerte ha sido sentida, pues era muy estimado.

Su entierro, que se verificó esta tarde, fué una verdadera manifestación de duelo. Los periódicos de la localidad le dedican sentidos artículos, especialmente el *Heraldo*, donde colaboraba con el seudónimo de «El abate Martín».

El tiempo.

Ayer descargó una fuerte tormenta en este término, sin que afortunadamente cayera pedrisco. En los campos reina gran alegría, porque el agua, que fué abundante, ha servido de gran remedio á los labradores, que haban en ella la salvación de sus cosechas.

Hoy aún continúa el tiempo cerrado, lo que hace presagiar que volverá á repetirse la lluvia.

Otras noticias.

El próximo domingo se verificará una excursión á Nules, organizada por el Club Ciclista de Castellón.

—El gobernador civil nos ha entregado á los periodistas una nota oficiosa, en la que se desmiente la existencia de la epidemia tifóidea en Vinaroz, añadiendo que sólo hay un caso de tífus en dicha ciudad.

—El coronel de carabineros D. Ricardo Ugarte, ha sido trasladado, substituyéndole D. Francisco Moltó.

M.

SUSASTA.

—El día 30 del corriente, á las cuatro de la tarde, se celebrará en las oficinas de la plaza de Toros, el concurso publico para adjudicar en arriendo dicha finca, sus dependencias é enseres, desde el día 3 de octubre hasta el 31 de diciembre próximos. La cantidad que se arrienda y las demás condiciones, podrá verse en el público en la Secretaría del Hospital provincial, todos los días de nueve á una y media.

SERVICIO DE TRENES.

—Con motivo de las próximas fiestas que se celebrarán en Liria en honor de San Miguel, la Sociedad de los ferrocarriles de Valencia y Aragón ha combinado un servicio extraordinario de trenes para los días 29 de setiembre y 1.º de octubre. Hala aquí:

Salidas de Valencia.—A las 5:30, 6:30, 8:30, 9:30 y 10:30 de la mañana, y á las 1, 2:15, 3:40, 5:50, 6:45 y 8:20 de la tarde.

Salidas de Liria.—A las 6:40, 7:15, 8:45, 10:10 y 11:55 de la mañana, y á las 1:24, 4:55, 7:35 y 8:15 de la tarde.

Diario de Avisos

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS hipotecarios al 4,25 por 100 de interés anual, amortizable á largo plazo de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Agente del Banco: BENITO ALTET

Calle del MAR, núm. 57.—VALENCIA

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 8, farmacia, Barcelona.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Gabriel Izquierdo, 36,544 pesetas; D. Isidro Rovira, 1,900,08; D. Gorgonio Roncal, 34,184,75; D. Alberto Berenguer, 18,246,79; D. Miguel Ocaño, 35,177,20; don Antonio Guerrero, 8,914,93; D. Salvador Alfonso, 7,494,48; D. Francisco Castells, 7,017,28; D. Macario Julve, 4,882,51; D. Juan Valverde, 22,081,86; Depositario pagador, 7,867,22.

LA HERNIA y el vendaje «Barrere»

Este maravilloso aparato inventado por el doctor español L. BARRERE (8, Boulevard du Palais, París), es el último adelanto de la ciencia y la suavidad para la contención de las hernias.

Siendo elástico, sin resorte, suprime toda molestia, se moldea sobre el cuerpo; además es impermeable y no cambia de sitio en ningún movimiento.

Ha sido adoptado por el ejército francés y procura inmediato alivio y absoluta seguridad.

Pídase el «TRATADO CIENTIFICO LA HERNIA» á la sucursal de Barcelona, A. FERRER, calle Carmen, 15 y 17.

MR. BARRERE, especialista en París, DE PASO EN ESPAÑA; tendrá el gusto de practicar gratis cuantos ensayos deseen los pacientes en VALENCIA, Hotel Inglés, los días 28, 29 y 30 de setiembre.



Pedir catálogo de las ESCOPETAS marca JABALI de la fábrica de EDUARDO SCHILLING, S. en C. Calle de Fernando, 23, Barcelona. Sucursal en Madrid: CALLE DE ALOALA, NUM. 18. Sucursal en Valencia: calles de PERIS y VALERO (antes Paz), 13, y CRUZ NUEVA, 4.

Gramófonos Cuesta
Salón Cuesta
APARATOS DE FOTOGRAFIA
Gramófonos Cuesta

AVISO AL PÚBLICO

El ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante admite, desde el día 25 de agosto último, la tercera clase en los correos de la línea de Madrid á Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes á Zaragoza para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe más que en los trenes mixtos.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son: De Valencia á Madrid: 1.ª clase, 46,20 pesetas; 2.ª, 37,75; 3.ª, 22,50. De Valencia á Zaragoza: 1.ª clase, 30,45 pesetas; 2.ª, 24,00; 3.ª, 14,45. Las horas son: Salida de Valencia, á las 13,25 h. Llegada á Madrid, á las 8,20 h.; á Zaragoza, en tren de lujo, á las 1,40; correo, á las 6,35. Salida de Madrid, á las 19,35 h.; de Zaragoza, á las 21,05. Llegada á Valencia, á las 13,03 horas.

La Dirección.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunción: Salvador Ferrer Gómez, de 40 años, Jurdos, 4, de tuberculosis. Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio Bru Bru, de 71 años, Arenas, 9, de gastro-enteritis.—Joaquín Minguet Benachas, de 7 días, Carrera de Melilla, traste 7.º, de trisurias.—María Miguel Guillem, de 6 años, Ibáñez, 8, de enterocolitis aguda.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0. Defunciones: José Martínez Ramos, de 39 años, Gracia, 69, de larinitis crónica.—Francisco Aparicio Garrigós, de un año, Azacárate, 18, de meningitis.—Herminio Torán Gines, de 10 años, Pelayo, 26, de fiebre tifoidea.—Salvador Aguilar Herrera, de 56 años, Jesús, 9, de insuficiencia valvular.—Dolores Genovés Llober, de 2 años, Angulo, 8, de enteritis crónica.—José María Tort, Barriónaga, de 25 años, Hospital provincial, de hepatitis infecciosa.—Josefa María Martí Botella, de 33 años, Quemadero, 4, de gastro-enteritis aguda. Del distrito de Serraneras. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Teresa Giner Viu, de 81 años, San Vicente (poblado de Benimamet), de vejez.—José María Ballester Gil, de 15 días, camino de Moneada, 51, de trisurias. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 11.—Defunciones, 13.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Cosme, Damián y Adolfo, mártires.—El oficio y la misa son de Santos Cosme y Damián, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de la octava. SANTOS DE MAÑANA.—San Wenceslao, mártir, y el Beato Simón de Rojas. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Bartolomé. Se descubre á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco y media de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San Pascual. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Cultos

En la iglesia de la Sangre se celebra á las cinco de la tarde el ejercicio del novenario en honor á Nuestra Señora de las Mercedes, con trisagio, sermón y solemne reserva. En la iglesia del Pió de la Cruz se celebra á las siete y media misa de novenario en honor á Nuestra Señora de las Mercedes, con trisagio y sermón que predicará el P. Guillermo Vives.



Don Luis Vallier Lapeyre Fourrat y Sevrés
Marqués de Gonzalez
que falleció en 28 de setiembre de 1901
Sus hijos, hijos políticos y nietos, suplican á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos. El Emmo. Sr. Cardenal-Arceobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario ó cualquiera otra oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio del alma del difunto.

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia
26 de setiembre de 1905
Á LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 758,40; termómetro, 20,2; humedad, 70; E.; calma; nuboso. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR
Temperatura máxima al sol, 36,6.—Máxima á la sombra, 21,6.—Mínima á la sombra, 14,8.—Mínima al reflector, 12,4.—Evaporación en milímetros, 4,8.—Lluvia en milímetros, 3,5.—Velocidad del viento en kilómetros, 142. Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale á las 5 horas y 53 minutos, y se pone á las 5 y 51. La luna sale á las 3 y 56 minutos de la mañana, y se pone á las 5 y 13 de la tarde.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE BUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—Las estrellas.—La Marujilla.—El perro chico.

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 26 de setiembre de 1905. FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 79,80 o. Deuda amortizable al 5 por 100: 92,90 d. Obligaciones provinciales de Carreteras: 106,00 d. Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 106,00 d. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 106,00 d. Id., id., id., serie B: 108,00 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 105,25 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 108,50 d. Id., id., quinta emisión (Mataderos): 105,75 d. Id., id., sexta emisión (Ensanche): 101,50 d. El síndico-presidente accidental, Tomás Daví.

Frutos de exportación.

Cebolla. En nuestros centros productores, la resistencia á vender que muestran los cosecheros es cada vez mayor, efectuándose las compras de 5 y 12 á 7 rs. arroba.

El negocio está encalmado, y la demanda para el extranjero es cada día menor.

De Inglaterra dicen que pronto empezará el negocio de cebolla albanesa en Alemania, anticipándose una buena cosecha respecto á cantidad, pero de tamaño pequeño en general, escaseando la grande, por lo que se espera alcances altos precios si la calidad es satisfactoria.

La cosecha de Holanda se dice es parecida á la de Alemania, mientras que la de España no está tan buena como la del año pasado. El precio se calcula que será de 3; á 3,83 por saco de 50 kilos fob. Hamburgo. Los embarques empezarán con firmeza dentro de tres semanas.

Papas. Continúa la paralización de operaciones en el mercado de París y demás centros productores. Los cosecheros y exportadores continúan cumpliendo los acuerdos tomados en las reuniones celebradas en Oñandara, de los cuales dimos cuenta oportunamente.

Los precios por quintales de la papa de legía son: En raspa, clase ordinaria, de 13 á 14 pesetas los 50 kilos; ordinaria buena, de 15 á 16; clase buena, de 17 á 18; superior, hasta 22,50. Selected corriente, de 17 á 18; id. bueno, de 19 á 21; id. superior, de 22 á 24; flor, hasta 30 pesetas. Corinto, de 20 á 22,50 pesetas, según clase y condición. Retriats, de 9 á 11,50 pesetas, según clase. PASA DE SOL.—De 7 á 9 ptas. la caja de 10 kilos.

Productos del Campo

Precios y Observaciones
Jativa 25.—Arroz bomba, los 100 kilos, 34 pesetas; arroz amanuquillo, 23,50; alubias, la varchilla, 5,75; trigo, 3,75; maíz, 3; granadas, la arroba, 1,25.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 26 DE SETIEMBRE
Vapor France, de Marsella y escalas, de tránsito.
Vapor Diamond, de Tarragona, de tránsito.
Vapor Georgian, de Glasgow y escalas, con cargo general.
Vapor Kassa, de Fiume y escalas, con cargo general.
DESPACHADOS
Vapor France, para Buenos-Aires y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Diamond, para Glasgow y escalas, de tránsito y fruta.
Vapor Georgian, para Barcelona, de tránsito y fruta.
Vapor Thyra, para Palma de Maior, con fruta.
Vapor Comercio, para Cetta, con vino y otros.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza
Paris.—Cheque de banco: 80,55. 8 días vista, comercial: 80,55 á 82,95. Londres.—Cheque de banco: 82,92. 8 días vista, comercial: 82,55 á 82,65.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 26, á las 16.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 79,67
Deuda amortizable al 5 por 100, 98,95
Banco Hispano-Colonial (acciones), 68,00
F. C. del Norte de España (acciones), 46,25
F. C. de Madrid-Zaragoza-Alcaniz (acciones), 83,00
F. C. de Orense (acciones), 80,85
Cambios st. Paris, á 8 d., 80,85
Cambios st. Londres, á la vista, 82,92

Cotización oficial.
Madrid 26, á las 17,80.
4 por 100 interior, 79,47
4 por 100 interior fin, 79,57
5 p. 100 amortizable, 98,80
Banco de España, 480,50
Paris: 4 p. 100 exter., 94,25
Azucareras: 72,25, 100,50, 50,00.
Madrid 26, á las 18,15.

En el correo se han cotizado hoy:
El 4 por 100 interior á 79,60.
Fin próximo, á 79,82.
Los francos, á 80,65.
Las libras, á 82,90.
Las obligaciones del empréstito, á 83,75.

Telegramas del día 26 de setiembre

De París, á las 14.
4 por 100 exterior, 94,15
3 por 100 francés, 98,70
5 por 100 italiano, 105,15
3 p. 100 portugués, 70,90
4 por 100 urco., 91,30
E. Tinto., 1667,00
F. C. Norte., 189,00
F. C. Zaragoza., 302,00
Metropolitano., 579,00
Buffelsdoorn., 14,50
Buso., 94,90
Inglés., 90,70
Brasil., 92,20
Randfontein., 65,00
Versement., 3,82 1/2
De Barcelona, á las 16.
Nortes., 46,25
Orenses., 60,00
Madrid., 79,67
Alicantes., 88,00
Paris., 94,15
De Madrid, á las 16.
Interior., 79,60
Amortizable., 98,80

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

El barón Komura. Nueva-York.—Se halla restablecido de su dolencia el barón Komura. El viaje marchará á su país.

La crisis vinícola. Burdeos.—Durante la sesión del congreso vinícola, el ministro de Hacienda ha anunciado que ha buscado medios para contrarrestar la crisis vinícola. El congreso ha votado una moción con el mismo fin. En un banquete que se celebraba en su honor, el ministro de Hacienda ha declarado que no se creará ninguna dificultad ni obstáculo á los partidos avanzados; pero que habrán de tenerse en cuenta los que ellos mismos suscitan al adoptar teorías que comprometen la dignidad y fuerza del país ante el extranjero.

La unidad monetaria argentina. Buenos-Aires.—El Sr. Terry ha presentado á la Cámara un proyecto de ley encaminado á adoptar el franco como unidad monetaria, en sustitución de la piastra papel. Esta nueva unidad tomaría la denominación de «Argentino».

Proyecto monárquico. París.—Al Morning Post le comunican, desde Washington, que el presidente Roosevelt someterá al Congreso el programa pidiendo que el gobierno de los Estados Unidos se convierta en tator benévolo de la América del Sur, conforme á los deberes y principios relacionados con la doctrina de Monroe. El presidente propondrá que se firme un tratado de arbitraje con las potencias europeas.

De la TARDE

Madrid 26, á las 17,45.
El Sr. García Prieto. El ministro de la Gobernación, Sr. García Prieto, marchará esta noche, como ya anticipó á ustedes, á Robledo de la Chavella. Contra lo que se decía, de dicho punto se trasladará á los Pirineos, pues á lo que parece, es de imprescindible necesidad para él este viaje. El Instituto Geográfico. El señor conde de Romanones ha redactado ya la real orden dirigida al ministro de Instrucción pública, explicándole los fundamentos para hacer

que el Instituto Geográfico y Estadístico pase á formar parte de su ministerio. En dicha real orden le invita para, de común acuerdo, introducir en este organismo las reformas que consideren oportunas.

Mandos en la Guardia civil. El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes disposiciones: Nombro jefe del 10.º tercio de la Guardia civil al coronel D. Ricardo González; idem jefe de la comandancia de Guadalajara al teniente coronel D. Luis Moreno; idem de la Cuenca al idem D. Enrique Navarro; idem de la de Lugo al idem D. Saturnino Pastor.

Por administración. Se ha dispuesto que se realicen por administración, con cargo á los créditos extraordinarios concedidos, varias carreteras, entre ellas las de Córdoba, Granada, Cádiz y Jaén.

Los proyectos del Sr. Montero Ríos. Los proyectos de ley presentados ayer tarde al Consejo por el Sr. Montero Ríos, son tres. El de Incompatibilidades, el de Excedencias y el de Reforma de ley electoral.

Las novedades más importantes en el primer proyecto son las siguientes: El cargo de diputado será compatible con los de subsecretario, director general, catedrático de la Universidad Central y uno por cada uno de los Institutos de Madrid. Se reglamentará lo procedente en el caso de ser dos en lugar de uno los elegidos. Los catedráticos provinciales que resulten elegidos diputados serán declarados excedentes. El cargo de diputado será incompatible con los de consejeros administrativos, gerentes, directores de ferrocarriles y de cualquier otra empresa que ejerza monopolio.

Excedencias: No se concederán excedencias voluntarias. Solo por causa justificada y de enfermedad y por tiempo limitado de año y medio. El tiempo de la excedencia no se contará para los ascensos y retiros. Los senadores ó diputados que sean funcionarios públicos pasarán á la situación de excedentes por el tiempo que dure la legislación.

Reforma de la ley electoral: La Junta Central del Censo la formarán las dos Mesas de las dos últimas Cortes, presidiéndola el de más edad. Las juntas provinciales, determinado número de ex-presidentes de la Diputación. Las municipales ocho ex-concejales. Formará el censo el Instituto Geográfico y Estadístico. Se formarán tres listas. Una de contribuyentes directos, otra de industriales y otra de capacidades. Anualmente se publicará la lista, fijándose en las puertas de los colegios. Todos los años se admitirán inclusiones y exclusiones. El voto será obligatorio, con sanción penal. Por último, el Sr. Montero Ríos estudia la forma de reglamentar las inspecciones municipales.

La «Gaceta». Publica las siguientes disposiciones: Invalidando las condiciones de embarque entre cargadores, navieros y comerciantes, y aclarando el real decreto de 3 de octubre de 1904, sobre contadores y verificadores eléctricos.

De Marina. El crucero «Infanta Isabel» ha sido sustituido en Ceuta por el cañonero «Yáñez Pinzón». Ambos quedarán afectos al crucero de las costas del Norte de África. Los marinos creen que, en el supuesto de que el Sr. Echegaray no transija con los aumentos propuestos en su departamento por el señor Villanueva, estos quedarán reducidos á 5 millones en vez de 11.

Los aumentos. El Sr. Echegaray nos ha manifestado que los aumentos proyectados en los respectivos departamentos, importan una cifra considerable. «Todos estos aumentos están justificados, es cierto, pero no lo es menos que los industriales y todo el mundo se quejan, con razón, de lo elevado de los impuestos. Es muy difícil contentar á todos.»

Despedida. El señor marqués de Torar se ha despedido hoy del Sr. Montero Ríos. Marchará el jueves á Roma á encargarse de la embajada de España en el Vaticano.

El Nuncio de Su Santidad. El Nuncio de Su Santidad marchará el día 2 á Roma. Verá al Papa y permanecerá una corta temporada en su país. Coincidirá su ausencia con la visita de Mr. Loubet á Madrid.

De Marruecos. Los Sres. Villanueva y Sanchez Román han conferenciado separadamente con el Sr. Montero Ríos acerca de la reclamación formulada por España al gobierno marroquí, por haber apresado varios barcos pesqueros el moro Valiente. Sobre este asunto guardase absoluta reserva. El Sr. Sanchez Román nos ha manifestado que en cuanto terminen las negociaciones sobre lo de Marruecos, serán enviados á Tánger médicos y farmacéuticos para la asistencia de los españoles y de los moros.

Negativa. El ministro de Estado, Sr. Sanchez Román, ha negado fundamento á la noticia publicada por algunos periódicos, referente á que los empleados en Fernando Póo hayan dejado de percibir sus haberes.

Del Ferrol. Un soldado de infantería de Marina llamado Luis García, preso en el cuartel por negligencia en la custodia, ha intentado suicidarse, tomándose un veneno. Se halla grave.

De la NOCHE

Madrid 26, á las 22,50.
De viaje. No esta mañana, sino esta noche, ha marchado á Robledo de la Chavella el ministro de la Gobernación, donde veranes su familia.

Esta regresará el jueves á Madrid, y el señor García Prieto se dirigirá á los Pirineos, pero volverá á Madrid antes del domingo próximo.

El próximo Consejo. Es ya seguro que mañana no habrá Consejo de ministros. Ha sido aplazado para el jueves, pues el ministro de Hacienda ha pedido veinticuatro horas más para terminar el estudio de los presupuestos parciales que ha recibido, y dar un avance del general, que tiene ya bosquejado.

Mr. Witte en Berlín. El exministro de Hacienda ruso, Mr. Witte, salió anoche de Berlín con dirección al castillo de Rominten, con objeto de saludar al emperador de Alemania.

Después de conferenciar con el canceller imperial príncipe de Bítow, marchará mañana con su familia á San Petersburgo.

Combinación de gobernadores. Según manifestación del ministro de la Gobernación hecha esta tarde ante varios periodistas, la anunciada combinación de gobernadores civiles se ha aplazado para después que se constituya el Congreso.

La despoblación de España. La prensa ocupándose de la creciente emigración, dice que en pocas semanas han salido para el Brasil, Buenos-Aires y Cuba unos 6.800 españoles. De estos corresponden á Valencia más de 1.000, aunque no son todos de esa provincia.

Habla Echegaray. Entre los rumores de crisis circulados estos últimos días figura el de que sería el futuro jefe del gobierno el Sr. Echegaray. Interrogado este acerca del particular, ha dicho que era el primer sorprendido, por cuanto de tener tales pretensiones no hubiera admitido la cartera de Hacienda, que es la más impopular de España.

Hablando de otros asuntos, manifestó que el primer proyecto que presentará á estudio de sus compañeros de gabinete es uno referente á la mejora de los cambios.

La ley Mellado. Terminadas las elecciones de diputados y senadores, la prensa comienza á dedicarse á hablar de las municipales que han de verificarse en el próximo mes de noviembre.

Por Madrid se dice que presentarán su candidatura un diputado á Cortes y un diputado provincial.

Peticion escolar. Esta mañana ha visitado al rector de la Universidad Central una numerosa comisión de estudiantes de Medicina, para pedirle que influya cerca del ministro de Instrucción pública la supresión de algunas asignaturas de la citada Facultad.

Robo sacrilegio. En la pasada noche han penetrado ladrones en la iglesia de Santa Cruz de esta Corte, llevándose alhajas en valor de más de 50.000 pesetas.

El viaje regio. Todavía no ha sido fijada oficialmente la fecha del viaje de S. M. el rey D. Alfonso á la Corte de Alemania. Noticias de Berlín dicen que el emperador Guillermo espera al rey de España del 5 al 12 del próximo noviembre.

Mis noticias son de que el rey saldrá de Madrid con dirección á Alemania el día 3 del citado mes.

Un despacho de Londres, con referencia á otro de Tokio, dice que continúan en la capital del Japón los disturbios motivados por la firma del tratado de paz con Rusia. Las manifestaciones tumultuosas son diarias, y el pueblo pide la dimisión del gabinete.

La reforma de la ley electoral. Los diarios de esta noche dedican preferente atención al proyecto de ley de la reforma electoral presentada por el jefe del gobierno en el Consejo de ministros celebrado ayer, dando algunos detalles no conocidos.

Se establece una sanción penal para aquellos que se abstengan de emitir el sufragio. Los que no justifiquen la causa de no haber votado, estarán incapacitados durante cinco años para ejercer cargo alguno público.

Las Audiencias territoriales intervendrán en todos los delitos electorales, encargándoseles por circular que se publicará á su debido tiempo, de tramitar con urgencia las causas que incoen con dicho motivo.

Para todo esto se aprobará un crédito de 500.000 pesetas.

De la Junta Central del Censo electoral, formará parte, desde la aprobación de esta reforma, como vocales, un diputado á Cortes representante de cada minoría, siempre que ésta la compongan diez ó más diputados.

Mencheta. De la MADRUGADA
Madrid 27, á las 2,30.

Barcos ingleses. Un telegrama de Gibraltar comunica que ha fundado en aquel puerto la escuadra inglesa del Atlántico.

Sobre el tratado anglo-japonés. Telegrafían de Londres que las diferencias entre el recién firmado acuerdo anglo-japonés y el antiguo, se refieren al predominio del Japón en la Corea y otros puntos del oriente de Asia.

El tratado se firma por diez años á contar desde el día 12 del pasado mes, comprometiéndose ambas naciones á ayudarse en cuanto atacara á cualquiera de ellas una sola potencia, y en este último extremo hay novedad también, pues anteriormente se necesitaba que fueran dos.

El «tifón», en Manila. Por despachos recibidos de Manila, se sabe los grandes daños ocasionados por un reciente tifón. Medio barrio chino ha quedado destruido, así como otros muchos edificios de la ciudad y dos iglesias.

Los hilos conductores de la luz eléctrica y telegráficos, cayeron sobre los tejados de las casas incendiándose. El servicio del alumbrado público se interrumpió por aquella causa, quedando la población á oscuras. Como es de suponer, el terrible tifón ha ocasionado varios muertos y no menor número de heridos.

El bandolerismo andaluz. El gobernador de Cadix telegrafía al Sr. García Prieto, insistiendo en la creencia que le lleva comunicada, de que la partida de bandoleros capitaneada por el «Vivito», se ha disuelto después de dar el último golpe, del que ya se ocupó la prensa.

Corroboraba el sentir de aquel funcionario el hecho de que cinco de los hombres que la formaban han sido vistos en el pueblo de Villanueva, y los restantes se supone en dirección de Estepa. Esto dificulta la persecución de que se le hace objeto, á pesar de lo cual, la Benemerita prosigue sus pesquisas por toda la serranía.

Estreno. En el teatro de Apolo se ha estrenado esta noche la zarzuela La reina de los Dolores, de Arribas y García Alvarez, música de Serrano, fracasando.

La fábrica de moneda falsa. El comercio de Lugo, según se nos telegrafe de esta capital, está alarmadísimo por la gran cantidad de moneda falsa que circula, creyéndose que la fábrica que se sospecha instalada en los alrededores de la ciudad, tiene ramificaciones en Vigo y la Coruña.

Hay detenidos cinco hombres y dos mujeres, que hasta ahora no han aportado al sumario nuevos detalles.

Sinodo en Calahorra. Un telegrama de esta población manifiesta que después de dos siglos que no se celebraba, ha principiado en aquella Catedral el Sinodo Diocesano. Una lucidísima procesión recorrió las calles de Calahorra.

De Vigo.—Mejoras. El Ayuntamiento de Vigo ha elevado al ministro de la Gobernación una solicitud pidiendo la creación de un servicio de trenes rápidos entre aquella ciudad y Hendaya.

El banquero Sr. Durán ha presentado al hijo del presidente de la República Argentina, que, como hace dicho, se encuentra en Vigo, el proyecto de construcción de un gran hotel, que se levantará cuando se monte el servicio de vapores rápidos entre Buenos-Aires y aquella población.

El Hotel tendrá cinco pisos y será capaz para 250 huéspedes. Los gastos de construcción pasarán de 160.000 duros.

Desfalco en Hacienda De Palma telegrafían que se ha descubierto un desfalco de 34.590 pesetas en la caja de la Administración de Hacienda de Ibiza. Han sido suspendidos en su empleo y entregados al juzgado el administrador, interventor y dos auxiliares.

Noticias de Barcelona

Un tren de San Juan de los Abadeses ha arrojado á una aneasina de 70 años, dejándola en gravísimo estado.

Ante el juez de guardia ha denunciado una señora á un curandero, el cual había dado unas inyecciones hipodérmicas á un niño de la declarante, falleciendo al poco rato.

Los desórdenes en Rusia En Kowao (Rusia europea) ha sido lanzada una bomba de dinamita cerca de un jardín. La explosión ocasionó varios heridos, entre ellos el jefe de policía, tres agentes y cuatro mujeres. El autor de este atentado se dió á la fuga.

Los revolucionarios de Bakon han publicado una nueva proclama amenazando con incendiar todos los depósitos de petróleo de los alrededores y reducir á cenizas á la ciudad, si las compañías explotadoras de aquellos pozos tratan de reanudar sus trabajos antes de conceder á los obreros cuantas demandas tienen formuladas, á estallar la huelga general.

La escisión de Noruega. Telegrafían de París que se ha publicado en Stockholm y Cristianía los protocolos de las conferencias de Carestad, acerca de la escisión noruega.

Por el Convenio mencionado se llega á un acuerdo entre ambas naciones, por el plazo de 10 años prorrogables otros tantos, si ninguna de las partes contratantes lo denuncia con dos años de antelación. Se establece una zona neutral de 15 kilómetros de anchura á ambos lados de la parte meridional de la frontera. Todas las fortalezas de esta zona se desmantelarán y se destruirán las fortificaciones todas, en el plazo de ocho meses, exceptuando de este acuerdo tres de las primeras, de inapreciable valor histórico.

El acuerdo se pondrá en vigor á la mayor brevedad.

El obispo de Urgel, senador. Un telegrama de Tarragona comunica que en la votación celebrada en el Palacio Arzobispal resultó elegido senador por aquella provincia eclesiástica, el obispo de Urgel, Dr. D. Juan Laguarda.

De Tarragona Por dimisión del Sr. Celada, ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Tarragona D. Angel Arto.

Las carreras de motocicletas y bicicletas han estado onimadísimas.

A visitar unas obras. En Huesca ha circulado el rumor de que el ministro de Agricultura visitará en breve las obras del canal de Aragón y Cataluña. La noticia ha causado gran alegría en aquel vecindario.

H. Bermúdez. Madrid 27, á las 3,30. De San Sebastián.

En el sud-exprés ha llegado hoy á esta población el príncipe de Asturias, que ha sido recibido en la estación por la familia real y las autoridades. El salón de espera estaba adornado con profusión de plantas y flores.

El Sr. Canalejas ha marchado á Paris, de donde pasará á Lieja. Han cumplimentado al rey el Nuncio, el obispo de la diócesis de Victoria y los generales Suarez Inclán y Echagüe. Los dos prelados se quedaron á almorzar en Miramar.

El rey estuvo esta tarde en los Juncuales, donde tiró en competencia con otros tiradores. Al mediodía ha sido bautizada en la iglesia del Antiguo una hija de D. Luis Canalejas. Ha sido apadrinada por su tío D. José y la señora dona Ana Peñasco del Castillo, recibiendo el nombre de Ana.

Del Ferrol. Telegrafían de esta población que continúan de un modo escandaloso los robos en casas de las calles más céntricas.

También participan que llegó el gobernador civil de La Coruña, con objeto de presidir la sesión que celebró esta tarde el Ayuntamiento.

El soldado de infantería de Marina Luis García, trató de suicidarse, tomándose una disolución de fosóforo. En gravísimo estado fué conducido al Hospital. Las causas que le han impulsado á tan fatal resolución obedecen á estar condenado á tres años de presidio por faltas que cometió en la custodia de presos, dejando fugarlos á varios.

Elecciones en la isla de Cuba. Según cablegramas recibidos de la Habana, se han celebrado las elecciones en todas las ciudades de la república cubana con orden completo y estricta legalidad, habiendo salido triunfante en casi todos los colegios el partido moderado.

Explosión en una fábrica Dicen de Murcia que en una fábrica establecida en el pasaje llamado de Solvente, hizo explosión una caldera de vapor, resultando una niña muerta y tres obreros gravísimos. Se ignoran las causas que han originado la catástrofe.

De Sevilla Telegrafías recibidas de esta capital, dicen que en Espartinas un sujeto acercóse al coche en que iba el conocido labrador D. Pedro García, disparándole un tiro que por fortuna no hizo blanco. Después repitió la agresión contra el notario don Juan Domínguez que iba en otro coche y también resultó ileso.

El criminal, que ha sido detenido, es un licenciado de presidio, que el hecho está relacionado con cuestiones de política local.

En el pueblo de Huovar riñeron dos vecinos, que después de asestarse varias puñaladas, se tirotearon, quedando ambos moribundos.

Expulsados de Sakhaline. Mensaje contra los cosacos Telegrafían de San Petersburgo que 5.000 habitantes de la isla Sakhaline, en su mayoría mujeres y niños, andrajosos y hambrientos, han llegado á Marimak, por haber sido expulsados de la isla por los japoneses.

Los aldeanos de Svanofka Svatow han dirigido al gobierno un Mensaje, pidiéndole que sean procesados los cosacos que hay en dicha región, con motivo de los robos, asesinatos y otras crueldades que se han cometido.

Presupuesto con superávit En Viena se ha verificado hoy la inauguración de las Cámaras, habiendo presentado el ministro de Hacienda el proyecto de presupuestos para 1906, con un superávit de tres millones de francos.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL MIGUEL OLAYA

CASA LAVINA Antonio Sánchez Ferris

Perfumería Francesa ABADIA DE SAN MARTIN, 2

VINAGRE PENIGADO Según fórmula recomendada por el Dr. J. Eugenio Olivado

Sellos y Grabados L. FARINETTI Paz, A. G.

PAPELES PINTADOS y objetos decorativos.—Papeles transparentes.—Arduo relieve en cartón.—Cuerpos repujados.

Loza, Cristal y Porcelana Especialidad en Mayólicas.—Precios sin competencia.

Roma á la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores.

Cuentos del Júcar por D. José M. de la Torre

Bordones Guernias y guitarras; exportación á provincias y Ultramar.

Año Cristiano 15 tomos, 15 pesetas.

Chocolates R. COMOS Especialidad á la vainilla.

"VALENCIA," Sus monumentos y artes, su naturaleza é historia.

El Gato Verde Cervecería y Restaurant CALLE DE LA PAZ, letra P

Biblioteca Teológica Popular Económica DIOS

L' IDEAL Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.

CULTIVO Consta de 25.000 cepas de moscatel y tintorera.

Venta Se vende ó se da en arriendo una heredada en el término de Alginet.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos Porosos de Alcock Remedio universal para dolores.

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva para el ingreso en la ESCUELA ESPECIAL DEL CUERPO ANTIGUA ACADEMIA

CITRATO DE MAGNESIA KING La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos.

El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente éstas, es El contra eruptivo de ANDRÉS Y FABIÁ

PRECIO Cinco pesetas. GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

GRAN SURTIDO en chimeneas, salamandrias, caloríferos, estufas y demás aparatos de calefacción.

Venta Se vende un magnífico armario ropero de madera ciprés.

ANUNCIO Se traspaasa un colegio de niños por asuntos de familia.

Aquí se compran papeletas del Monte de Piedad, cobro de alquileres y toda clase de créditos.

DINERO á comerciantes é industriales é propietarios y á militares.

Dinero económico Se facilita á los militares activos, reemplazo, reserva y empujados por oposición.

Vapores Trasatlánticos de A. FOLCH y C. (Sociedad en Comandita) A LA CONSIGNACION DE Vida é Hijos de Pedro Rabio

Línea de la América del Sud Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

José Gallart clasificado en el Lloyd's * 100 A. I. Capitán: D. José Ferrer.

Línea de las Antillas y Estados Unidos Para Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans

Juan Forgas clasificado en el Lloyd's * 100 A. I. Capitán: D. José Lloveras.

Callicida Lluch Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo.

4 á 8 ptas. por día SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta.

Año Cristiano 15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65

BUQUES Compañía sevillana ELLIS DE CUADRA

Vapores asturianos EL MELITON GONZALEZ

Consignatarios: Viuda é Huerfana, c. Palau, 21, cruce de la calle de la Paz.

Servicio regular de vapores Para BRISTOL y CARDIFF

Para HULL El vapor NOEMA

Para LONDRES El vapor GILHOWNY

El vapor ACACIA

El vapor GUILLOT

El vapor VALA

El vapor MINERVA

El vapor NORMANDIE

El vapor LINA

El vapor BAUTA

El vapor MALDEN

Servicio de vapor entre este puerto, Ibiza y Palma.

Vapores de los señores Ibarra y C., sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio corriente EL CABO SAN SEBASTIAN

El vapor SAN VICENTE

También para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam.

Servicio al Norte de España Viajes rápidos.

El vapor ADELA BOCA

El vapor GUILLOT

El vapor VALA

El vapor MINERVA

El vapor NORMANDIE

El vapor LINA

El vapor BAUTA

El vapor MALDEN

Servicio de vapor entre este puerto, Ibiza y Palma.

Salidas todos los domingos a las doce de la mañana.

Venta Se vende ó se da en arriendo una heredada en el término de Alginet.

CULTIVO Consta de 25.000 cepas de moscatel y tintorera.

Venta Se venden cinco puertas balcones viejos, en muy buen uso.

Antigüedades y objetos de arte Se compran por todo su valor los objetos siguientes.

PILOTO Se necesita uno para la dotación del bergantin "Eugenia".

Alquiler Se alquila la única habitación de la casa call Congregación.

Negocio productivo Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.

La Unión y El Fénix Español Compañía de seguros reunidos

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.

Se vende: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

Calle de San Vicente, núm. 17

MADRE INFELIZ! POR JAVIER DE MONTEPÍN (CONTINUACIÓN) —¡Me arde la garganta!—dijo.—¡Tengo sed!

eres el barón de Reiss! ¡Yo te arrancaré la máscara! ¡No es el presidio lo que espera... es el patíbulo!

el hogar el resto de la botella de chartreuse, se apresuró á salir del pabellón para ir en busca de un médico.

Solvéau se puso lívido al reconocer de pronto al médico que veintidós años antes había visto hablar con el viejo canadiense á bordo del "Lord Maire".

En consecuencia respondió afirmativamente. —Tenías desojo ó necesidad de saber lo que pensaba esta joven señora—prosiguió el doctor designando á Amanda—y habéis empleado el licor canadiense para obtener por la embriaguez que produce, una sincera confesión.